



艺术品鉴赏平台
艺术家推介关注

现代快报

A28、29

2013.5.11 星期六

责任编辑 徐馨儿
美编 时芸 组版 郝莎莎



同学写生小景



同学在十思园内写生



示范小景



篮球赛现场



中国书画院师生天目湖写生采风合影



中国书画院师生天目湖十思园写生采风合影

中国书画院师生天目湖十思园写生采风纪实

采风 呼唤艺术家加强综合素养

江南的春天，被蒙蒙烟雨柔成一张山水图卷。来自中国艺术研究院中国书画院的师生们，就在这个时候来到了天目湖十思园。虽说每年书画院都会安排写生活动，但是往年都安排在北方，这是首次“挥师南下”，不少来自北方的学员们显得尤为兴奋与好奇。

此次的采风活动持续一周，包括十思园、南山竹海、宜兴竹海、山水园等地写生活动，以及前往南京参观“同源·异构——当代青年书画邀请展”等，还将举办一场篮球赛，让整个活动更为丰富多彩。”管峻告诉记者。



刘彦水老师给同学改画

美景 十思园里有座创作基地

十思园，位于溧阳市南部丘陵山区，从青岭环抱的伍员山一直延伸到俊秀俏美的天目湖西岸，南与安徽郎溪接壤。目前园区充分利用优美的天然生态环境，已建有6个景点小品，分别为：十思垂钓、百果采摘、热带雨林、小桥流水、富子茶座、三恩峰观景台。

据了解，十思园为了把旅游与文化传承的结合落到实处，准备成立“溧阳市农旅文化协会”，届时可供摄影和书画爱好者在园区内写生。园内还准备办书画展馆、篆刻展馆、摄影展馆等各种展馆，全国各地的摄影和书法爱好者在写生之余，还可以在此交流和相互学习。



十思园风景

感悟 七日活动迸发创作激情

写生勾勒江南风情

文竹是此次参加活动最小的学员之一，是个“90后”，她说她从小就爱好书法，“投入到专业的环境里才发现，其实有很多我们同龄人对中国传统书法有着深深的热爱。”

听闻此次采风会前往竹海写生，文竹显得非常高兴：“因为名字里面有‘竹’，所以我特别喜欢竹子。这次我特意提前学习并做了准备工作，希望这次能好好画。”

中国书画院外联部主任阎揆告诉记者，虽然近几日天目湖细雨纷纷，但是写生一直没有间断，学员们每天都十

分有激情，愿意拿起画笔记录下眼前的美景，每天晚上，老师们还会批改作业，进行专业指导。

展览学习大师风范

“同源·异构——当代青年书画邀请展”上，中国书画院的学员们显得非常积极与热情。学员谢汉彬说，有些同学在之前没怎么接触过中国画，在写生时候会遇到一些问题。“这些展览的作品，很多都是写生创作，书法与绘画进行了巧妙的结合，用笔十分精到。前几日的写生可能遇到一些瓶颈，现在过来换换头脑，学习大家之作，对我们的帮助很大。”



学员写生掠影

中国书画院学员天目湖写生随笔节选

初夏时节，美丽的天目湖烟岚雾霭，蒙起一层薄薄的轻纱。

呼吸着天目湖清香的空气，可以润肺腑；凝望着天目湖郁郁葱葱的山水，可以开胸襟；置身于天目湖的美景中，可以荡涤心灵，养浩然正气。

有着深厚中国文化情结的沈祖富是方圆五十公里天目湖的主人，他热情好客，山珍海味，美酒香茶，净几软榻，似乎都不能把他的心意表达。就用最真诚的举动，轻轻地召唤着我们，说：来吧！这里就是你们的家！我们知道，亲人般的接待，是对我们的尊重，也是崇敬祖国悠久灿烂的书画文化。

我们对主人的热情无以回报，

就努力地写生、画画。

天目湖，我们动情地望着你，细心地描绘你，莫笑我们的痴狂，莫笑我们的贪婪。我们把所有的感激、爱恋，用笔墨写在纸上，融入心间。一笔一墨，洋溢着对天目湖名山秀水的深情；一点一画，流露着对天目湖人的礼赞！

在溧阳做官的孟郊的《游子吟》，引发我们无限感叹！美景留住行者的脚步，亲情也不能不留遗憾。让我们离开这里，有一千个不舍，一万个不愿！

中国书画院院长管峻说：在这天

目湖的怀抱，有我们中国书画院的写生创作基地，明年，我们可以再来这里

写生、创作，重新饱览这大好湖山！

到自己。十思园内外，你可以听见爬藤墙壁、花儿开放的声音，你可以推开池上阁窗聆听月儿落水、鱼儿呼吸的声音，你还可以省岁月之得失、悟人生之真谛，更可以充分地体味出十思之外的另一思：岁月静好——此处真好！

今岁立夏时，正逢阴雨缠绵，中国书画院师生近百人循声而至，陶醉于氤氲的小桥流水，迷恋于遍山的果园竹海，嘴馋于独一无二的美味佳肴，在此写生作画，逗留一日不忍离去。

院长亦兴起，豪气心底生，遂与园主握手，欲借伍员山（此山因伍子胥而得名）前一块宝地建立学院的写生基地。此处真好！来此便是享受生命之真趣！若再来复再来，相信亦将得之又得！

岁次癸巳，时在夏初，随院长管峻先生率院师生赴常州溧阳天目湖实地写生。大美江南景，恍入桃花源。诸师生俱沉醉其中，犹身入画境。

翌日，畅游天目湖山水园。时雨未晴，乘游艇涉水而行，兹湖阔远，清风扑面，一湖波光如碎银铺展。于是神思飞逸，心境澄明若涤。继而日出，远山映彩，湖面洒金，近景葱茏。泊艇码头，经龙兴岛、蝴蝶园、猪八仙山、密林散日，曲径通幽。踏石阶，穿木桥。师生惬意，一路欢声，此起彼伏。登临至高点，揽胜山水园。俯瞰全景，美矣！壮哉！

继两日，又至溧阳山水园、宜

兴竹海写生，同学怀抱自然，感慨万千。咏之，书之，赞叹之，描摹之。忘食废寝，皆有所获。

期间，组织篮球赛，动静有法，治情调剂，建筑友谊，凝聚合力。大家高兴欢喜，一片笑语，回响耳际。

结缘溧阳，数日写生，匆匆忙忙。难忘斯山、斯水、斯人。师生流连，皆不忍离去。

掬一捧天目湖之碧水，撷一枚十思园的竹叶，将那份安然与悠婉之情怀珍藏心间。且用手中之笔记下这一段。

前路漫漫，衙途修远。人生豪迈，不言再见。

长思文魁烛照，注水褪墨，此地进士桂匾，状元题名。慈母夜补，王小卧冰。金声玉振，不独笏拥朝堂，贤士归隐，看我手足丹青。

溧山苍苍，存此一脉真如，绿水青山，养此一湾柔情。江山如画，风雅辐射，红船一颤，百子写生。是故天地多妩媚，念天地之有我；我心多妩媚，无负天目之一瞥。

品江南心香一瓣，汲天目一壶灵光。地宽选和，风淡净泽。人生采点，岁月流年。天目灼灼，洞见天机。我心自有天目，何客今日开怀之仰俯？

弃笔落座，不知处何处，此身何方也。仿佛老君飞来，八仙邀醉，接星辰而游蓬瀛，驾风车而离瑶岛，又见白帝撑筏、玉女采萍。有太公悬直、羊山青骨；又有薇翁洗耳、散仙隐形。

山川之美，古来共谈。管峻院长盛邀师生同往，澄环观道，天人合一，其乐何及？言在此，心已驰至彼矣。

5月5日晚抵天目湖之沈氏十思园。云霞暮靄，晚山居雾若带然。此地园林，其秀在山，其灵在水，其生机在草木，而其造化在人文。其名有自，取魏征《谏太宗十思疏》之典故。能次十思，则无疑生命之树常青，气运之长在也。而此园又在天目湖风景区之大园之中，实为写生之佳地，陶冶之匠心也。

连日跋山涉水，烟雨空濛，水气氤氲。此地之胜，全在一湖一海一泉。谁言寸草心，报得山春晖？余为学子，中国书画院为母校，吾当有以报恩也。

【中国书画院学员】姜玉波

【中国书画院学员】李世侠

【中国书画院学员】骆浩

【中国书画院学员】李线长

【中国书画院学员】李开平